



扫码看视频

四年前,一张照片刷屏网络:一个瘦小的女孩,背着半人高的茶包,一步一步艰难地走在安化县某茶叶厂的楼梯上。茶包几乎将她压弯,但她没有低头。

女孩叫陈翔宇,湖南安化人。那一年,她刚高中毕业,考上大学,为了攒大学学费,她回到家乡的茶厂扛包赚钱。每扛一包35公斤的茶叶,她能赚3块钱。

8月24日,陈翔宇告诉三湘都市报记者,自己已经从湖南财政经济学院毕业,走上工作岗位。她说,“我终于可以靠自己站起来了。”

■文/视频 三湘都市报
全媒体记者 罗艾敏



2025年6月,陈翔宇毕业了。受访者 供图

扛茶包的女孩如今扛起了自己的生活

从茶厂打工攒学费到职场白领,四年逆袭感恩:希望未来能回到安化建设家乡



①2021年,陈翔宇扛茶包赚大学学费。王珏 何佳洁 摄

②陈翔宇和家人的合照。 受访者 供图

③目前,陈翔宇在武汉一家公司工作。 受访者 供图

父亲的病、沉重的茶包和一个家的坚持

陈翔宇的家,在益阳安化乡下。那是一栋年久失修的木屋,无法居住,多年来一家人借住在亲戚家。

2017年,她的父亲因急性肝衰竭做了肝移植手术。手术和治疗花了200多万元,此外,每个月还需8500元的药物维持生命。

“爸爸生病后家里负债累累,母亲为了照顾经常要复查的爸爸,就在长沙打工做保姆,2000元一个月。”为了给家里减轻负担,陈翔宇以免费生的身份考入长沙湘一立信实验学校。高考那年,她以528分被湖南财政经济学院外国语文学类专业录取。

也就在那个暑假,她得知父亲为了省钱给她交学费,悄悄停了药。

“我当时就惊醒了,害怕他再进医院。”于是她跑去茶厂扛包,“35公斤一包,3元;25公斤一包,2元”。她笑着说,“最多的一天赚了96元。”

茶厂的工作环境十分艰苦。一栋简易的两层钢架房,二楼是堆放茶叶的仓库,没有通风口,温度比楼下高出十几度,站一会儿就汗流浃背。但她从不叫苦:“一开始扛,全身酸痛,坚持下来就好了,就当是锻炼了。”

她不怕累,只怕不能读书。“大学,我来了,等我把茶叶包扛完!”——这句话和她背茶包的照片一起,传遍了网络。

被爱心企业帮助,她还想去帮助更多人

陈翔宇的故事经三湘都市报报道后引起各方关

注。社会爱心人士伸出援手,三湘都市报阳光助学团爱心企业将她纳入连续资助名单,陈翔宇所考取的湖南财政经济学院也打来电话……

2021年8月,三湘都市报阳光助学团与湖南财政经济学院的老师一同驱车5个小时,辗转山路,来到了安化陈翔宇的家中。

校党委委员、副校长苏玲摸着她的头说,“学校会为你开启绿色通道。”她还带来了校服、校帽和校徽——陈翔宇是新生中第一个收到校服的人。

爱心企业湖南华亿达餐饮管理有限公司也送来了5000元助学金,并承诺连续四年资助她完成学业。

陈翔宇哽咽了:“我想对正处于困境中的人说,不要害怕,会有很多人一直在关心你。”

她没有停下打工。那个暑假,她除了扛包,还帮母亲去海拔近1000米的九龙池茶园除草。“请人除草要花近一万元,不如自己干。”

当记者问她是否需要更多资助时,她摇了摇头。“眼下我也马上进入大学了,我们的困难只是暂时的,一切都会好起来。”陈翔宇说,“我希望通过自己的努力,在30岁之前把家里的欠债还清。等到我事业有成时,我希望自己能去帮助其他需要帮助的人。”

扛过35公斤茶包的她,扛起了自己的生活

今年六月,陈翔宇大学毕业。回顾大学四年,她用“辛苦”来形容这段时光。没有休闲的假期,她的时间被分割成一个个奋斗的片段:做家教、处理学生工作、实习、备考证书、学习第二外语……

最拼的一个暑假,她同时做着三份工作,上午做

家教,下午处理学生工作,晚上还要给网课学生辅导。那个暑假她赚了4000多元,用这笔钱买了一台平板电脑。“现在想想,虽然辛苦,但特别充实。”

过往的经历成了陈翔宇的力量来源。“我很感谢我的成长经历,也感谢曾经帮助过我的人。”毕业择业时,她选择走出舒适区,在武汉一家互联网公司担任广告销售,负责与本地商家对接广告投放。“正因为见过生活最真实的样子,我才不害怕走向更广阔的天地。”

“我以前想去做电商,是想帮家里。”陈翔宇告诉记者,家里卖茶叶,完全是靠天吃饭,“没有产业化,也没有稳定的销路。”但出于现实因素,陈翔宇暂时放弃了这个想法,她想着,等积累了更多资源,有了能力,再做一些尝试。

陈翔宇很满意现在的日子,“爸爸的医药费仍然是一笔大开销,但从我毕业开始后,家里情况已经好多了。我们的茶叶也有了稳定的合作,我们会越来越好的。”她语气平静,却透着一股坚定。

当下,陈翔宇最大的心愿是照顾好自己,努力工作,升职加薪。

“我最理想的未来,不是留在大城市,而是回到安化,把家乡建设好。”在陈翔宇心中,安化是片美丽的福地,“茶叶、中药材……那里有丰富的自然资源,我家也是助农政策的受益者,我想为它做点什么。”四年时间,可以让一个人走多远?

从安化的茶园到武汉的写字楼,陈翔宇始终在做同一件事:向上走。

“我已经长大了,可以帮忙一起扛。”而陈翔宇所说的“扛”,不再只是茶包,更是一个家的未来和一片土地的希望。